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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira se ele contém cento e vinte itens, correspondentes &s provas objetivas,
corretamente ordenados de 1 a 120.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as
providéncias cabiveis.

3 Recomenda-se ndo marcar ao acaso: a cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo, além de néo
marcar ponto, o candidato recebe pontuagdo negativa, conforme consta em edital.

4 Nao utilize nenhum material de consulta que ndo seja fornecido pelo CESPE.
5 Durante as provas, ndo se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizacdo do chefe de sala.

6 A duracéo das provas é de trés horas e trinta minutos, jg incluido o tempo destinado & identificacdo — que serd
feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

7 Aoterminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de
provas.

8 Adesobediéncia a qualquer uma das determinacées constantes no presente caderno, na folha de rascunho ou na
folha de respostas poderd implicar a anulacéo das suas provas.

AGENDA
I 16/11/2004, a partir das 10 h (hordrio de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br— e quadros de avisos do CESPE/UnB, em Brasilia.

Il 17 e 18/11/2004 — Recursos (provas obijetivas): formuldrios estardo disponiveis no Sistema Eletrénico de Interposicéo de
Recurso, Internet — www.cespe.unb.br.

Il 15/12/2004 —Resultado final das provas obijetivas e convocacéo para a avaliacéo de titulos: Didrio Oficial do Estado do Ceard e
Internet — www.cespe.unb.br.

OBSERVACOES

e Néo serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 11 do Edital n.° 1/2004, de 2/9/2004.
e Informagées adicionais: telefone 0(XX) 61 448 0100; Internet— www.cespe.unb.br.
e Epermitida a reprodugdo deste material apenas para fins didéticos, desde que citada a fonte.
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De acordo com o comando a que cadaum dositensde 1 a 120 se refira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagéo de ambos 0s campos nao serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacao negativa. Para as
devidas marcagdes, use afolha de rascunho e, posteriormente, afolha de r espostas, que € o Gnico documento vélido para a correcao
das suas provas.
Nos itens que avaliam Nocdes de I nfor méatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos 0s
programas mencionados estdo em configuracdo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretdrios e equi pamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS
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A interferéncia do homem é capaz de acelerar em
milhares de anos o0s processos naturais de mudancas
climéticas e trazer graves conseqliiénciasavidanaTerra. Se
nada for feito, daqui a um século poderemos viver em um
ambiente de catastrofe. Essa é a principal conclusdo dos
relatorios do Painel Intergovernamental sobre M udangas no
Clima (IPCC), grupo de mais de 3.000 cientistas que, desde
1991, vem publicando documentos conclusivossobre o tema.
Ha fatores que afetam naturalmente o clima, mas, quanto a
eles, a dindmica do planeta, bem como todas as formas de
vida, tem condi¢bes de se adaptar. O problema é que a
interferéncia do homem em diversos aspectos da natureza
esté acelerando esse processo de tal forma que a Terra néo
consegue acompanhar. Fendmenos, como aelevacéo dataxa
de emissdes de CO, na atmosfera, que levariam milhares de
anos para ocorrer naturalmente de forma significativa, tém,
com a méo do ser humano, possibilidade de atingir picos
incontrolaveis em poucas décadas, sem que avidana Terra
consiga se adaptar.

Se atemperatura ndo parar de subir, daqui a cerca
de 100 anos estaremos correndo o risco de enfrentar
tormentas e furacdes. A elevagcdo do nivel dos oceanos,
consequéncia do aquecimento global, pode levar ao
desaparecimento pequenos paisesdetopografiabaixa. O mar
pode invadir grandes cidades litoraneas e se misturar com
fontes de 4gua potavel, salinizando-as. Aguas provenientes
do derretimento dos picos das montanhas geladas poderédo
invadir vales e cidades. Temperaturas mais altas podem
elevar o nimero de regifes expostas a doengas tropicais,
exigindo investimentos bem maiores em salde.

Karen Gimenez. As 30 maiores descobertas da ciéncia.
In: Superinteressante, set./2004, p. 34 (com adaptagdes).

Com base no texto acima, julgue os itens a seguir.

1

A vidanaTerraconsegue se adaptar as mudancas climaticas
guando elassdo decorrentesde processos naturais, poisesses
ocorrem de forma mais lenta que aqueles produzidos pela
interferéncia humana.

Infere-se das informacdes do texto que os seres humanos
estdo impossibilitados de evitar a elevacdo acelerada da
temperatura na Terra.

Nalinha 3, o sinal indicativo de crase em “avidanaTerra”
justifica-se pela regéncia do verbo “trazer”.

A forma verbal “vem” ((.8) est& no singular para enfatizar
a idéia de que as publicagbes s@o dos cientistas
individualmente e néo do grupo.

5
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A expressdo “o tema’ ((.8) constitui um recurso de coesdo
lexical que retoma a idéia de conseqiiéncias das mudangas
climéticas produzidas pela interferéncia humana.

Por ndo se poder identificar o agente, na expressdo
“condigOes de se adaptar” (0.11), o termo sublinhado indica
sujeito indeterminado.

A expressdo “esse processo” ((.13) retoma a idéia de
processo natural de mudanca climatica.

Como a palavra “Fenbmenos” (0.14) esta no plural,
justifica-se 0 emprego da forma verbal “tém” ((.16).

O emprego do termo “como” ((.14) justifica-se pela
comparagdo com “amdo do ser humano” (0.17).

A expressdo “consequéncia do aguecimento global” (0.23)
vem entre virgulas por tratar-se de expressdo de natureza
explicativa.

Em “se misturar” (0.25), o pronome esta sendo empregado
para assegurar a impessoalidade do praticante da acao,
formando a voz passiva sintética.

Preservam-se asinformag6es do texto com a substituicado de
“provenientes” ((.26) por oriundas.

Estaria gramaticalmente correta a substitui¢éo de “expostas
a doencgas tropicais’ (0.29) por: expostas as doencas
tropicais.

Julgue osfragmentos de texto contidos nositens seguintes quanto
a correcdo gramatical.

14

15

16

A instalacdo da nova capital brasileira no Planalto Central,
em 1960, e aaberturaderodoviasligando o Centro-Oeste ao
Sudeste, de um lado, e a Amazbnia, de outro, expandiu a
influéncia do polo industrial para as fronteiras de
povoamento do interior.

Entre o Sudeste e o Sul, teceram-se redes agroindustriais de
complementaridade, e a inddstria sulista, mesmo limitada
pelahegemonia do Sudeste, conseguiu conquistar mercados
extra-regionais, principalmente no ramo de bensde consumo
ndo-duraveis.

O vasto movimento histérico de integracdo nacional
provocou a marginalizagdo do Nordeste, pois a industria
regional, despreparada para a competi¢do, nao so serevelou
incapaz de conquistar mercados extra-regionais como
também recuaram no préprio mercado nordestino.

Itens adaptados. Demétrio Magnoli. Nem Bésnia nem Belindia. In: Méarcia
Kupstas. | dentidade nacional em debate. Sao Paulo: Moderna, 1997, p. 117.
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1 M odernidade é garantir a todos os habitantes do
pais um padréo de vida compativel com o pleno exercicio
dos seus direitos democréaticos. Por isso, é fundamental dar

4+ maisvalor aum modelo de desenvolvimento que assegure a
toda a populacdo trabalho, alimentacdo, moradia, escola,
hospital, transporte coletivo, bibliotecas, parques publicos.

7 Modernidade é sistema judiciario eficiente e democratico;
sdo instituicdes solidas e confiaveis; é controle social das
decisbes econdmicas. E assegurar a autonomia da nagcao,

10 garantindo que as decisbes mais importantes sobre o
desenvolvimento da economia sejam tomadas dentro do
proprio pais. Um programa assim € preferivel ao modelo de

13 modernizagao acelerada que quer introduzir no paiso ultimo
grito da tecnologia, mas que exclui a maioria da populacéo,

condenando-a ao empobrecimento e a ignorancia.

Plinio de Arruda Sampaio. O Brasil em
construgdo. In: Mércia Kupstas. Op. cit., p. 129.

Com referéncia as idéias e as estruturas lingiisticas do texto

acima, julgue os itens subseqiientes.

17 O texto ressalta as similitudes entre o modelo de
modernizagdo tecnoldgica acelerada e o modelo que
propugnaademocratizagdo do usufruto do desenvolvimento,
bem como a autonomia e a independéncia nas decisGes

nacionais.

18 O emprego de virgula imediatamente ap6s a palavra
“desenvolvimento” (0.4) mantém a estrutura sintatica

original, a coeréncia e a correcéo gramatical do periodo.

19 Pelos sentidos e pela estrutura sintadtica do texto,
subentende-se que, logo apds a forma verbal “E” (0.9), ha

elipse da palavra necessario.

20 O emprego de metaforas, como “Ultimo grito datecnologia”
(0.13-14), e de repeti¢des sintaticas é recomendado tanto
para tornar 0 texto ensaistico e argumentativo mais
impessoal, como paratornar acorrespondénciaoficial menos

subjetiva.

Workplaceintelligence:
another path to organizational success

1 To succeed in today’'s marketplace, organizations
need memberswho can move beyond academic intelligence.
Cleverness, creativity, initiative, team l|eadership,

s+ cooperation, persuasiveness, resilience!, and optimism are
essential for business success. These attributes may

contribute more to individual and organizational
7 effectiveness than general intelligence, usually measured by
the Intelligence Quotient (1Q).
Certainly, 1Q should not be considered unimportant
10 and disregarded. Indeed, 1Q predicts approximately 20% of
personal variation in occupational success. However, the
abilities that predict the other 80% of success have yet to be
13 established.
The theories of Emotional Intelligence (El) and
Practical Intelligence (Pl) have emerged as attempts to
16 complement, not replace, the contributions of 1Q. Emotional
Intelligence combines the following ideas: (1) emotion
makes thinking more intelligent and (2) one thinks
19 intelligently about emotions. Practical Intelligence is the

ability to capitalize on one’s strengths and compensate for

one’s weaknesses in business situations.

'resilience: the ability of people to recover quickly from shock,
injuries, etc.
Internet: <http://www.humansyn.com> (with adaptations).

According to the text above, judge the following items.

21 Academic intelligence is the most important factor for

business success.
22 TheIQ has become obsolete.

23 A good combination of El, PI, and |Q may lead to successin

the marketplace.

24  Thewords*“Certainly” (0.9),“Indeed” (¢.10), and “However”
(0.11) link thoughts dealing respectively with affirmation,

exemplification and contrast.

25 Inthetext, “haveyet to be established” (0.12-13) means still

have not been established.
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Multipleintelligences A1: http://www.cespe.unb.br/concursos/seguranca.htm
According to developmental psychologist Howard Gardner, A3: https://www.security.cespe.unb.br/A companhamento
there are many forms of intelligence. In addition to the standard | A4: http://www.cespe.unb.br/cearaportos2004/arquivos/
academic range of analytic reasoning and verbal abilities, he includes
some unconventional ways to be intelligent: personally, ED_2004_CEARAPORTOS_3_PRORROGACAO.PDF
interpersonally, musically, and kinesthetically (movement). Hetermed | A5: http://www.cespe.unb.br/cearaportos2004/arquivos/
this position Multiple Intelligences (MI1). These intelligences
encompass those mentioned in the previous text, and go even further. ED_2004_CEARAPORTOS_2_ISENCAO.PDF
- People should be encouraged to embrace and use their own | A6: http://www.cespe.unb.br/cearaportos2004/arquivos/
distinctintelligence. Too often in organizations, academicintelligence
is formally rewarded, while the other intelligences are ignored or ED_2004_CEARAPORTOS_ABT.PDF
even downplayed. Also, we must support the development of these | A9: mailto:informacoes@cespe.unb.br
intelligences.
In order to accomplish this we have to recognize that | Considerando as informacSes apresentadas e as
intelligence means more than | Q. We must promote the understanding L . i )
that intelligence in the workplace means being able to use available | Caracteristicas daInternet, julgue os itens seguintes.
resources to achieve organizational goals. This allows everyone, not
just the degreed, to be considered intelligent. Therefore, all formsof [ 31 A figura ilustra uma péagina html formatada por um
knowledge must be valued and rewarded. As a matter of fact arecent rograma que pode ser chamado indistintamente de
study showed that 1Q significantly decreased with age, but PI, for prog que p
example, did not. navegador web, browser web ou cliente http. Dessa
Internet: <http://www.humansyn.com> (with adaptations).
forma, um programa como o Netscape Navigator
According to the text above, judge the items that follow. poderia ter sido usado no lugar do IE6 para se
26 Everyonehastheir owndistinctintelligencethat should be valued. visualizar essa mesma pagina.
27 Itisessential that a person be a university graduate in order to be
considered intelligent. 32 A seqiiéncia de caracteres http://www.cespe.unb.br/
28 Inthe workplace, one should try to see what each person is good cearaportos2004/, que aparece no campo Enderesa
at and use those resources to accomplish organizational goals. =
29 Recognizing an employee’s musical talent is a way of constitui 0 que se denomina URL. Essa seqliéncia €
downplaying it. formada por trés partes distintas: http://www, que
30 The older the individual, the higher his 1Q. - , . ~
indica que se esta usando o protocolo de comunicagao
naWorld Wide Web (www); cespe.unb.br, queindica
 EEITRESIISEr =i o endereco do servidor de péginas html; e
Arquivo  Editar Exbir Favoritos Feramentas  Ajuda n
-2 - 0N A0EPI H-SE - > | /cearaportos2004/, que indica o nome de uma
Endereco !Ehttp:i,l’www.cespe.unb.brfceataporLQ-SZUD(]’ | , .
S e pagina html.
argo Inscricdo online
PP A s
33 Quando o usuério seleciona, com um clique de mouse,
;;a;wu;';t;-;;;;;vm T uma das dreas A1, A3, A4, A5 ou A6, alguma
TS a3 e Re Bas e Loststice: informac&o é enviada a um computador localizado em
A\taragso da dades
S dtd;d;m de uma sub-rede do dominio cespe.unb.br.
= = ados de pagamento,
Cutibee de “un nas sainiias da Caixs B i A .
listadas no Anaxo 1 do €dital de absrtura, da insérigdo 34 Paraapresentar as trés pequenas imagens mostradas na
2004 via Internet
e A8 areaA8, 0l E6 realizou automaticamente atransferéncia
Horario: De atendimento bancinio, Ipformactes ] el-maii g Ag
ocals 43 Sikniss s Catis ibadas o 4V i de um ou mais arquivos de imagens, que estdo
Bnaxo 1 do Editsl da sbartura, lmp:rmmn; six:i:zi-nz-;rr;zqgaudo 51-4- A4 ) .
7 Te aRRIRTLE reenennnsd necessariamente localizados no mesmo computador de
—tontoments o Bt esvosiof B e 2 Weiuind e il A 5 ) . )
setembre de 2014, » o REmmmnmTTLLTILY onde foi transferida a pagina html.
icial do Estado do e " L AG
SR - A7 35 Quando aéareaA9 for clicadacom o mouse, o software
6:}5 e -
cliente de e-mail definido como padré&o no computador
A figura acima apresenta uma janela do Internet Explorer 6 (IE6). do usuario devera ser ativado e uma composigéo de
Nessa janela, estdo destacadas nove areas retangulares, nomeadas e-mail dirigida a informagBes@cespe.unb.br sera
pelas setas de Al a A9. Caso O usuario pressione o0 ¢ i ¢ tad L.
botdo select do mouse quando o mesmo esta sobre a area A2, automaticamente apresentada ao usuarlo.
ap6s alguns segundos, uma péagina cujo enderego é . .
https://www.security.cespe.unb.br/cadastro/default.asp é 3  Entreos softwar esdeedicéo que podem ter sido usados
apresentada na referida janela. Por outro lado, sempre que o para produzir uma péagina com leiaute similar a
ponteiro do mouse esta sobre uma das areas A1, A3, A4, A5, A6 e ilustrada.  incluem-se: Microsoft FrontPage
A9, éapresentada, naareaA7, umaseqiiénciade caracteres especifica, ’ : 9¢,
conforme indicada a seguir. Macromedia DreamW eaver e Netscape Composer.
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37

38

Quando aséreas A1, A2 e A3 sdo clicadas com o0 mouse, algumas
informacdes criptografadas trafegam entre o computador do
usuério e o computador cujo nome € www.security.cespe.unb.br.

Quando a area A4 é clicada com o mouse, um arquivo de nome
ED_2004_CEARAPORTOS_3 PRORROGACAO.PDF devera
ser automaticamente transferido e armazenado em uma area
temporaria do disco do computador do usuério. Esse arquivo &
originario de computador localizado na Internet, cujo nome é
www.cespe.unb.br. Para que o referido arquivo sea
permanentemente armazenado no computador, 0 usuario tera
explicitamente que acionar uma opcao de salvar localmente em
uma areanao temporariado disco. O conteldo desse arquivo sera
visualizado pelo usuario somente se 0 seu computador possuir um
plugin instalado que seja capaz de tratar arquivos do tipo PDF
(portable document for mat).

A

respeito de procedimentos, aplicativos e dispositivos para

armazenamento de dados em computadores, julgue os itens
subsequientes.

39

40

O uso de unidades de CD-RW apresenta-se como uma forma
conveniente para realizagdo de backups domésticos,
principalmente devido ao baixo custo da midia e a facilidade de
operacgdo dessas unidades. Um uUnico disco CD-RW é capaz de
armazenar o equivalente a mais de 650 bilhdes de caracteres, em
uma operagédo que demora poucos minutos.

O uso profissional de uma plataforma de sistema computacional
formadapor desktops e equipamentosde computagéo mével como
PDA s ou palmtops demanda a realizagao periodica de operacdes
de sincronizagdo entre desktops e equipamentos moveis. Nessas
operagOes, copias de uma mesma colecdo de dados que sdo
alteradas simultaneamente em ambas as plataformas devem ser
unificadas em um processo bidirecional de troca de dados.

Acerca dos sistemas relacionados com o comércio exterior no Brasil,
julgue os itens seguintes.

41

42

O regime aduaneiro especial de drawback é considerado incentivo
a importagéo e pode ser aplicado nas seguintes modalidades:
a) suspensdo do pagamento dos tributos exigiveis na importagdo
de mercadoria a ser exportada apés beneficiamento ou destinada
a fabricagdo, complementagdo ou acondicionamento de outra a
ser exportada; b) isengdo dos tributos exigiveis na importacéo
de mercadoria, em quantidade e qualidade equivalente a
utilizada no beneficiamento, fabricacdo, complementagcdo ou
acondicionamento de produto exportado; c) restitui¢éo, total ou
parcial, dos tributos pagos na importacdo de mercadoria
exportada apds beneficiamento, ou utilizada na fabricagao,
complementa¢do ou acondicionamento de outra exportada.

No Sistema Integrado de Comércio Exterior (SISCOMEX),
o registro de exportagdo (RE) € o conjunto de informagdes de
natureza comercial, financeira, cambial e fiscal que caracterizaa
operagdo de exportacdo e define o enquadramento de uma
mercadoria. O RE deve ser efetuado previamente a declaracdo
para despacho aduaneiro (DDE) e ao embarque da mercadoria.
O prazo de validade para embarque das mercadorias para o

43

A importagdo de qualquer mercadoria esta sujeita, na
formadalegislacéo especifica, alicenciamento, ou seja,
aemissao dalicencade importacdo (L), que ocorre de
forma automatica ou ndo-automatica, por meio do
SISCOMEX. A manifestagdo de outros 6rgaos, aos
quaisamercadoriaimportada estiver sujeitaacontrole,
também ocorrerapor meio do SISCOMEX. A LI existe
para que o governo federal possa aplicar e administrar
eventuais politicas de restricdo as importagfes, tais
como o estabelecimento de quotas, o controle nas
importacdes no tocante a quantidade e preco, ou ainda,
para fins estatisticos.

ativ

44

45

46

47

Julgue os itens seguintes, acerca da regulamentacéo das

idades portuarias no Brasil.

Até adatade hoje, o Estado esta presente, sob diversas
formas de atuag&o, nas atividades rotineiras dos portos.

As normas que hoje regulam relagdes trabal histas nos
portos foram estabel ecidas ha cerca de 50 anos.

Pela legislagdo aduaneira, a jurisdi¢cdo dos servigos
aduaneiros estende-se por todo o territério aduaneiro e
abrange as chamadas zona primaria e zona secundaria.
Na orla maritima e na faixa de fronteira, para efeito de
adocao de medidas de controle fiscal, podera ainda ser
demarcada uma ou mais zonas de vigilancia aduaneira,
nas quais a existéncia e a circulacdo de mercadorias
estardo sujeitas as cautelas fiscais, proibigbes e
restrigdes prescritas em regulamentos especificos.

Portos secos séo recintos alfandegados de uso publico,
em que sdo executadas operacdes de movimentagéo,
armazenagem e despacho aduaneiro de mercadorias e
de bagagem, sob controle aduaneiro. Assim, portos
secospodem perfeitamentefuncionar dentro doslimites
da zona priméria de uma area do porto organizado
(APO), alfandegada.

Com relagéo alogistica, julgue o item seguinte.

48 A distribuicao fisica trata ndo somente do transporte,
mas também de aspectos como estocagem e
processamento de pedidos dos produtos finais das
empresas.

A respeito de atividade portudria, julgue os itens

subsequientes.

49 Asinstalag6es portuariasdependem, fundamentalmente,

do tipo de carga que nelas é movimentada.

L . . 50 As atividades portudrias tém, nas Ultimas décadas, se
exterior é de sessenta dias contados a partir da data do RE. P ’ '
O RE n#o utilizado até a data de validade para embarque podera mostrado bastante independentes dos tipos de navios
ser prorrogado. que frequentam os portos.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

-j4Q 10 A 10 B30
—
j50Q
circuito a esquerda T circuito a direita

Considere que o circuito ilustrado acima funcione em regime
permanente senoidal e opere com frequiéncia constante igual a

100 Hz. Nessa figura, a cada elemento passivo de circuito esta

2m

associada sua respectiva impedancia em ohms, na freqiiéncia de
operagdo. O circuito possui umafonte de tenséo cujo valor eficaz
€ igual a 200 V. Essa fonte supre um circuito do lado direito e
outro do lado esquerdo, os quais estdo em paralelo entre os
pontos A e B, conforme indicado na figura. No circuito, j é 0
operador complexo -1, enquanto I, e I, sdo as correntes nas

malhas 1 e 2, respectivamente. Considerando essas informacdes
e 0 circuito apresentado, julgue os itens que se seguem.

51 Em fung&o das correntes de malha, a equagdo de tensdo
relativa a malha 1 pode ser escrita corretamente como
200 + (j+4) I, - j51, = 0.

52 O circuito do lado direito apresenta fator de poténcia
unitario.

53 A poténcia ativa fornecida pela fonte de tensdo é igual a
41, + 3[L°.

Considere que uma concessionéria de distribui¢cdo de energia
elétrica precise instalar um banco de capacitores fixos de
150 kV ar em um trecho da suarede el étrica paramelhorar o perfil
de tenséo no local. Em relagdo a essa situagéo hipotética, julgue
ositens a seguir.

54 Normalmente, capacitores fixos com poténcia inferior a
200 kV ar séo instalados no lado de baixa tensdo da rede de
distribuicéo (tensdo secundaria darede).

55 O banco de capacitores deve atuar no sentido de fornecer
poténcia reativa para a rede de distribuicdo de energia
elétrica.

56 Considerando que o banco de capacitores seja instalado
em um poste com estrutura N1, devido ao tipo de suporte,
a protecdo elétrica contra curtos-circuitos recomendada
para o banco deve ser a do tipo que utiliza disjuntores
tropicalizados.

Considere que chaves-fusiveis tenham sido instaladas em um
circuito primario de uma rede aérea de distribui¢éo que atende a
umainstalagao portuaria. Com relagéo a essas situacao, julgue os
itens que se seguem.

57 Em instalagcdes portuéarias, esse tipo de chave deve ser
instalado como elemento de prote¢do contra sobrecargas,
principalmente porque hidum elevado numero de atividades
que fazem uso de equipamentos, tais como esteiras
transportadoras.

58 Chaves-fusiveis sdo fabricadas para diferentes niveis de
tensdo e corrente.

59 Chaves-fusiveis devem ser operadas somente em carga para
evitar desgastes prematuros do gancho da ferramenta de
abertura em carga (load buster).

Julgue os itens a seguir, acerca de equipamentos el étricos.

60 O liquido isolante utilizado em transformadores de poténcia
permite atransferéncia do calor gerado pelas partesinternas
do equipamento.

61 Considere que uma bucha de passagem deva ser utilizada
para conexdo de um circuito aéreo, a céu aberto, a um
circuito abrigado. Nessa situacéo, qualquer tipo de buchade
passagem é adequada, pois, tanto no circuito aéreo quanto no
abrigado, a corrente de carga é a mesma.

62 Considerando o tipo de construcao do elemento térmico, o0s
disjuntores podem ser do tipo sem compensagao térmica.

| RASCUNHO ! 1
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Trés fasores que giram a freqiiéncia sincrona de uma rede
elétrica, representando astensdes de fase de um sistematrifésico,
cuja seqliéncia de fases é a-b-c, sdo esquematizados na figura
acima. As intensidades, em pu, e as fases, em graus, dos fasores
sdo indicadas na prépria figura. Considerando a situagdo
apresentada, julgue os itens subseqientes.

67

68

A poténciade curto-circuito trifasico no lado de 13,8 kV do
transformador é superior a500 MV A, em razéo da presenca
dos quatro alimentadores.

Para quaisquer bases ndo-nulas de poténcia e de tensdo
utilizadas nesse sistema, arelacéo entreacorrente de base no
lado de baixa tenséo do transformador e a corrente de base
no lado de alta tenséo é igual a %

Considere que um gerador CC em conex&o shunt, com armadura

girante e enrolamento de interp6lo, opere a plena carga,

fornecendo tens@o nominal a uma carga puramente resistiva.

Considere ainda que o acionamento do eixo do gerador sejafeito

por um motor sincrono trifasico de 8 polos, alimentado por uma

fontetrifasicaequilibradade 60 Hz. Com relagdo a essa situacéo,
julgue os itens seguintes.

69 O eixo do gerador gira a velocidade de 900 rpm.
63 Apesar de as tensfes de fase serem. desequilibradas, 95 70 A tensdo induzida no enrolamento de armadura do gerador
fasores de tensdo que compdem o sistema de seqliéncia . . . ~ . N
i ) o . €, necessariamente, maior que a tensdo aplicada & carga.
negativo associado a essas tensdes é equilibrado.
. . ~ LA 71 A informacdo de que o gerador aciona carga “puramente
64 A intensidade de um fasor de tensdo de sequéncia zero o g q g. ga’p ]
. A ~ L. . resistiva’ é redundante, poisum gerador CC pode alimentar
associado aos trés fasores de tenséo de fase é inferior a50 % _ i o
daintensidade do fasor de tenséo 7[, Em relacéo afase, ndo apenas cargas desse tipo. Sendo assim, bastariainformar que
3 5 5 o gerador CC ndo opera a vazio, ficando subentendido que
hé& alterac8o entre essas duas tensoes. | o
a carga é puramente resistiva.
65 A seqiiéncia de fases do sistema de seqiiéncia positiva é T
identica a sequéncia de fases do sistema trifasico em | [RASCUNHO | |
componentes de fase.
13,8 kV
D,
7¥‘:|_/4> A1
D,
69kVp  20mva D, N A,
s G ) e D
69kV /13,8 kV 5
A,
D - disjuntor Ds
A,
A - alimentador
Jodo Mamede Filho. M anual de equipamentoselétricos. v. 1.
Rio de Janeiro: LTC, 1993, p. 355 (com adaptacoes).
A figuraacima mostra o diagrama unifilar de um sistemaelétrico
para suprir quatro alimentadores em 13,8 kV a partir de um
transformador. O lado primério desse transformador apresenta
tensdo nominal de 69 kV e o secundario, de 13,8 kV. A poténcia
nominal do transformador é igual a20 MV A e a suaimpedancia
— de natureza puramente reativa — €é igual a 10% nas bases
nominais de tensdo e de poténcia do equipamento. A poténcia
de curto-circuito trifasica no barramento de 69 kV é igual a
500 MV A. A partir dessas informacdes, julgue os itens a seguir.
66 Considerando osdadosnominais de tensdo e de poténciado
transformador como bases, a corrente de curto-circuito
trifasico na barra de 13,8 kV do transformador é superior a
6,5 pu.
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72

Da poténcia ativa que o motor recebe da fonte que o
alimenta, uma parcela é convertida em poténcia mecanica,
que aciona os eixos do motor e do gerador. Dessa poténcia
mecanica recebida pelo gerador, uma parcela é convertida
em poténcia elétrica fornecida a carga alimentada pelo
gerador. O quociente da poténcia fornecida a carga pelo
gerador pela poténcia ativa que o motor recebe da fonte que

o alimenta é o rendimento do conjunto motor-gerador.

73 O fluxo magnético produzido pelo enrolamento de campo do
gerador estabelece-se na dire¢do longitudinal do eixo do
rotor.

74 O conjugado eletromagnético produzido pelo gerador é
resistente — ou seja, é contrario ao movimento do rotor —
e variavel com a resisténcia da carga alimentada pela
maquina CC.

/) rede
/777
6 )
poténcia
«—— controle 'SIZ

corrente

velocidade

——

Ferdinando Natale. Técnicas de acionamento: conversores C.A./C.C. e
motor C.C. S#o Paulo: Erica, 1996, p. 32 (com adaptacdes).

Com base nafiguraacima, que mostra o esquemade acionamento

de um motor elétrico, julgue os itens que se seguem.

75

76

7

E correto inferir que o acionamento mostrado utiliza um

retificador trifasico controlado.

O circuito de controle possui duas malhas: uma de corrente

e uma de velocidade.

E correto o uso, no circuito de controle, de amplificador
operacional cujas entradas recebam os sinais de velocidade

medida e de velocidade de referéncia.

1~ 60 Hz/220V
|1 .
e
=

N

Hélio Creder. Instalagdes elétricas. 14.2 ed. Rio
de Janeiro: LTC, 2000, p. 249 (com adaptaces).

A figuraacimamostrao diagramade controle de um acionamento

elétrico. A partir dessas informagdes, julgue os itens seguintes.

78

79

80

O fusivel “e;” protege o acionamento elétrico contra curto-

circuito, e o relé térmico “e,”, contra sobrecarga.

Esse acionamento elétrico poderia acionar corretamente um
motor de inducdo trifasico, por meio dos contatos de forca
de “c,”, eum conjunto de |&mpadas sinalizadoras, por meio
de “c,”. Nesse caso, as |lampadas seriam acesas, com a
energizagdo de “c,”, paraindicar o acionamento do motor e
seriam apagadas, com a desenergizacédo de“c,”, paraindicar

o desligamento do motor.

Considere que sejam realizadas as seguintes alteragdes no

diagrama:

« eliminacédo da conexao entre os pontosR e S;
« eliminacéo da conexao entre os pontos X eY;
* introducdo de conex&o entre os pontosSeZ;

* introducdo de conexdo entre os pontosY e Z.

Nesse caso, o diagrama atuaria de modo diferente do

original, dando maior importancia ao uso do botéo “b,".
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81 Os contatos seladores dos contatores poderiam ser
substituidos, sem provocar altera¢do no funcionamento do
acionamento, por contatos seladores normalmente fechados
colocados em série com as bobinas dos respectivos

contatores.

alto-

T
<> <
b 3 Rs
Ca A
+ 8
)i Q2
entrada da 1|+__ B o E E
1
de &udio 2
E 3Rs 7 chave

falante
(4 C
tensdo do sinal
liga/desliga
R4

—

]

—C

Jodo Michel Andrey. Eletronica basica: teoria e prética.
Séo Paulo:  Rideel, 1999, p. 161 (com adaptacdes).

A figura acima mostra o esquema de um amplificador de audio
transistorizado. A respeito desse esquema, julgue os itens

subsequientes.
82 Osdois transistores do amplificador sdo do tipo pnp.

83 Esse amplificador é de dois estagios, tendo um estagio
amplificador de tensdo e um estdgio amplificador de

poténcia. Os dois estagios estdo ligados em cascata.

84 A variacdo do volume de saida do audio no alto-falante é

realizada pelo controle da chave liga/desliga.

Acerca dos conversores utilizados em eletrénica de poténcia,

julgue os seguintes itens.

85 Cicloconversor e controlador de tensdo CA sdao nomes

utilizados para designar 0 mesmo tipo de conversor.

86 Retificadorestrifasicos totalmente controlados ndo utilizam

diodos.

87 O controle conhecido como PWM é aplicavel tanto a

inversores quanto a choppers.

— + .
i, l TZD]
E:‘— SCRl v D1
SCR1
-Vo+ i
R l + T
S2 lDz
E== SCR, 28D,
. Vscr
IR e
Pl N
E
5 —t
Yo
E
0 T i I !
G
) — S
! : (. 1 ;
VSCRI |I 17 : Pl
_____ ol NPT |,
2E i 3 |L
! I I
i [ e e L t __
i ]
— '
1 »
0 ! ! o ™
I
T, LT, ] !
Vscr., ON : OFE : { !
2E -———-- = -
1 ] [}
I |
B |————m —— ——— —_—
I I [
z |
0 | | I E
T 1 T ] 1
~—Topr+—1Ton —Topp—
L t | |
iy=1
1715y | : ; 1 | |’
| i I
i I |
! : !
1z { T | !
: 2 : |
s !
12—152 l_
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Ashfag Ahmed. Eletronica de poténcia. Séo
Paulo: Prentice Hall, 2000, p. 356 (com adaptaces).

A figuraacimamostra o circuito de um conversor eletrénico e as
formasde onda de algumas de suas grandezas el étricas. Julgue os
itens a seguir, relativos a esse conversor e as formas de onda
apresentadas.

88 A comutacdo dos SCRsdo estado de condugéo para o estado
de bloqueio é realizada pelos diodos do circuito.

89 SeTgon < Toee, em um ciclo de funcionamento do conversor,
o periodo de conducdo de SCR; é menor que o de SCR,,.

90 A polaridadedatensao Vscr, NO grafico é opostaapolaridade
da corrente iSl.

Com relagado a representacéo em forma digital de nimeros e de
outros tipos de informagéo, julgue os itens subsequentes.

91 O numero hexadecimal BF corresponde ao numero
decimal 191.

92 A representacdo BCD para o numero 93 € 10010011.

93 Na representagdo ASCII, o caractere “A” corresponde ao
numero hexadecimal 5234.
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Quanto ao circuito ld6gico
mostrado ao lado, julgueositens

a seguir.

94 A expressdo logica para a Saida

saida é PQ + RS + TU.

95 Se a entrada R assumir
sempre o valor légico 1, a
saida da porta OU assumird sempre um valor igual ao
complementar daentrada S, independentemente do valor das

demais entradas.

No que se refere ao dispositivo cujo simbolo

€ mostrado ao lado, julgue os itens seguintes.

96 O dispositivo é um latch transparente.  —

97 Se as entradas PR, CL, J e K forem —

conectadas no nivel logico 1, apds a
ocorréncia de uma borda de descida na
entrada de clock, CK, a saida Q seré alterada para um valor

igual ao complementar do seu valor atual.

A figura ao lado ilustra um circuito

combinacional que utiliza um E3
multiplexador de 4 paral. Aslinhas : E2 gl
de controle sdo as linhas C1 e CO, El

em que Cl é o bhit mais D}ED
significativo. Assim, quando C1 =0 C1_co

e CO = 1, o bit na entrada E1 ||5 |F

aparecera na saida S. Acerca desse

circuito, julgue o item abaixo.

98 SeA=0,B=1,C=1,D=0,C1=0eC0=0,entdo asaida

S assumira o valor 1.

Com relagdo amicroprocessadores e microcomputadores, julgue

0s seguintes itens.

99 Em um microprocessador que utiliza tecnologia CISC que
contenha 16 linhas de endereco e 8 linhas de dados, a
guantidade maxima de meméria que o microprocessador é

capaz de enderecar é 16 kilobytes.

100 Muitossistemas microprocessados utilizam memériasROM
para o armazenamento de programas fixos, que ndo devem
ser apagados quando a energia do sistema é desligada, e
memérias RAM para o armazenamento de dados que podem

ser apagados quando a energia é desligada.

+ ®2
>
- (s +2La)

R{s)

M uitos sistemas dindmicos encontrados em plantas industriais
apresentam comportamento dindmico que pode ser aproximado
por um sistema linear de segunda ordem, conforme apresentado
na figura acima por um diagrama de blocos. Na representacéo
indicada, assume-se que existe realimentagdo unitéria negativa.
R(s) e C(s) sdo as transformadas de Laplace da entrada de
referéncia r(t) e da saida controlada c(t), respectivamente. Os
parametros w,, e z sdo a freqiéncia natural ndo-amortecida e o
coeficiente de amortecimento, respectivamente. Considerando
essas informacdes e 0 sistema apresentado acima, julgue ositens
a seguir.

101 O sistema em malha fechada apresenta ganho estatico, ou
©

ganho CC, igual a 2—"

102 A funcédo de transferéncia de malha fechada para esse

2

C(S) _ ®y

R(s) 5% +2(wgs

103 Esse sistema apresenta, em regime permanente, erro nulo
para uma excitag&o do tipo degrau.

sistema é dada por

104 Nesse sistema, se z > 1, o sistema é dito subamortecido e
apresentard oscilacdo na resposta transitéria para uma
excitacao do tipo degrau.

105 Se fosse inserido namalha um controlador do tipo PID, em
cascata com 0 processo, para modificar a dinAmica do
sistemaem malhafechada, mantendo-o estavel, esse sistema
apresentaria erro nulo em regime permanente para uma
entrada do tipo rampa.

| RASCUNHO l |
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Deseja-se medir o deslocamento e a velocidade angular de um
eixoemrotacao. Existem algunstiposde sensoresou transdutores
que podem ser utilizados para tal tarefa. A respeito de
caracteristicas genéricas de medidas de posi¢do e de velocidade
angular, julgue os itens subsequentes.

106 O encoder absoluto gera uma palavradigital que representa
a posicédo angular em que se encontra o eixo.

107 Com um encoder incremental que apresenta duas saidas de
pulsos com defasagem de 90° entre si, ndo é possivel
determinar o sentido de rotacéo do eixo.

108 Um tacdbmetro CC pode ser utilizado para monitorar a
velocidade de rotagcdo. Para condicionamento do sinal
gerado por esse tacOmetro, pode ser necessaria a utilizagcdo
de um filtro passa-baixas associado a um amplificador de
tensdo para adequacdo do nivel de tensdo ao restante do
sistema de monitoramento.

109 Em um tacometro CC, o sentido de rotacgéo do eixo pode ser
determinado a partir da polaridade da tensdo gerada entre os
terminais do dispositivo.

110 Um potencidmetro rotativo pode ser utilizado para
monitoracdo do deslocamento angular. Para tanto, é
conveniente que o dispositivo ndo tenha fim de curso, que a
alimentacéo do dispositivo seja feita com uma tensdo CA
com amplitude constante e que a resisténcia que varia seja
inserida em uma ponte de deflexdo CA.

1 kQ

1 kQ

Considere que, no circuito mostrado na figura acima, o produto
ganho x banda (GB) do amplificador operacional seja GB = 10°
Hz e que o seu ganho em malha aberta, no dominio de Laplace,
seja descrito por A (s) = GB/s. Considere, também, que todas as
demais caracteristicas do amplificador operacional sejam ideais.
Acerca dessas informagdes, julgue os itens seguintes.

111 A figura mostra um amplificador inversor de tensdo.

113 O amplificador funciona como um filtro passa-baixas.

114 O circuito possui uma freqliéncia de corte em 1 kHz.

O projeto de um amplificador implementado com base em
transistores bipolares de juncgdo exige a polarizagdo do circuito.

Julgue os itens a seguir, referentes a polarizacéo de transistores.

115 Paraamplificadoresabase detransistoresbipolares, atenséo
e a corrente DC resultantes estabelecem um ponto de

operagdo também chamado de ponto quiescente.

116 Os valores maximos permitidos de poténcia sdo fornecidos
pelo fabricante de cadacomponente, e 0 projeto deve sempre
levar em contaessesvalores, de modo que a polarizagdo nao

leve danos ao dispositivo.

117 Naregiao ativado transistor bipolar, sdo validas as seguintes
relacOes bésicas dos transistores: Vg @V ¢; @b + 1)Ig e
Ic = blg; em que Vg é atensdo entre base e emissor, Ve é
a tensdo entre coletor e emissor, | € a corrente de emissor,
Iz é a corrente de base, I € a corrente de coletor e b é 0

ganho estatico de corrente.

118 Em projetos de amplificadores lineares em classe A, o
circuito de polarizacdo deve ser projetado para estabelecer

a operacdo do dispositivo na sua regido de saturacao.

Julgue os itens subsequientes.

119 Sistemas de multiplexagdo por divisdo de tempo utilizam
modulacdo em amplitude, em que o sinal modulado é gerado
a partir da expressdo x(t)cos(wgt), na qual x(t) € o sinal
modulante e w_ é a freqiiéncia da portadora.

120 A modulacéo de amplitude com portadora é computada a
partir da expresséo [K + x(t)]cos(w.t), em que x(t) é o sinal

modulante, w. é a frequéncia da portadora e K é uma

112 O ganho de tens&o do circuito éigual a -2. constante.
UnB / CESPE — CEARAPORTOS - Concurso Publico — Aplicagéo: 14/11/2004 MANHA E permitida a reprodugdo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
Nivel Superior — Cargo 17 -10-




